



张伟为留守儿童发放慰问品(资料图片)

秋渠一中校长张伟甘守清贫,致力教育,创下不凡业绩,最终累倒在工作岗位上

他把生命献给了挚爱的教育事业

□晚报记者 宋风 文/图

记者一走进秋渠一中校园,就听到教室里不断传出学生朗朗的读书声,只见学校建筑得高档大气,与周边的乡村景象相比,有点鹤立鸡群。郸城县教体局工作人员告诉记者,虽然这是一所乡村中学,但校园设施和教学质量却在全县名列前茅。

如今,为这所学校的发展作出突出贡献的校长张伟,却因劳累过度诱发脑溢血,经抢救无效,溘然长逝。近日,市教育局下发《关于开展向张伟同志学习的决定》后,全市教育工作者掀起向张伟学习的热潮。张伟的身上,到底有哪些值得我们学习的东西?日前,记者通过深入采访,真实还原了张伟生前工作生活片段及先进事迹,并从中寻找答案。

待人和蔼,讲课生动,是学生眼中的慈父

秋渠一中八年级学生小陈至今记得张校长生前对他的教诲。3月16日23时许,小陈及其室友和一名七年级学生闹矛盾,并将对方打伤,当晚张伟正在学校值夜班。把打架双方带到办公室后,张伟批评的同时,劝说他们:“同学之间,有什么矛盾不能化解?动手打人是解决不了问题的。以后,你们要是遇到麻烦事,可以先向老师反映,让老师帮助你们处理。”说完这番话,张伟让小陈和室友回寝室睡觉。小陈怎么也没想到,这竟是张校长对他最后一次教诲。

其实,在学生眼中,张伟不是一个严厉的校长。3月20日,张伟的追悼会结束后,记者与秋渠一中的学生谈起了有关张伟的话题,逐渐勾勒出他在学生心目中的形象——不修边幅,待人和蔼,说话不多,讲课讲究技巧,像个慈父。

目前正在郸城三高上学的韩晨告诉记者,张伟虽是个校长,但他平时上课时,没有一点架子,总能营造出轻松的课堂气氛。3年前,韩晨在秋渠一中上学时,曾有过和张校长“共事”的经历。那是有一天,张伟看到学校操场上处洼地存有积水,便找来水泥和砖头,组织老师一起搬砖头、砌水泥,一起去

的就有韩晨和另外几名身体素质比较好的男生。大家一起干活的时候,张伟一点架子也没有,他们一边干活,一边像朋友一样聊天,在他的带动下,大家都很卖力,很快就把操场上的洼地填平了。韩晨是一名体育生,文化课成绩一般,可当张伟教他九年级历史时,由于授课精彩,韩晨每节课都听得非常认真,逐渐培养出了学习兴趣,直到上了高中,韩晨依然喜爱历史课,并立志今后以张校长为榜样,长大后做一名教师。

目前在郸城一高上学的张可可,曾就读秋渠一中,对张伟的印象特别深刻。张可可告诉记者,平日,张校长对衣着没什么讲究,甚至还不如普通教师穿得好,不熟悉的人光看穿着怎么也不会想到他是一个拥有1000多名学生的中学校长。但是他讲课很有方法,总是能引起学生的共鸣,是学生紧张、枯燥的备战中招考试阶段一个难得的亮点。“可以看得出来,张校长每次为我们讲课前,是花了很多功夫备课的。”

当校长10年,没给妻子涨过工资

在张伟的宿舍,张伟的妻子韩春英整理丈夫遗物时,睹物思人,禁不住失声痛哭起来:“看到这里的一草一木、每件东西,我都会想起他。”韩春英是一名农村妇女,不识字。15年前,女儿3岁那年,她随丈夫住进了学校宿舍。平时,韩春英在校园里烧水、打打零工,学校每年给她3000元钱的工资,平均下来,每个月还不到300元。

张伟1994年从周口师专毕业后,来到秋渠一中上班,2004年8月,张伟出任秋渠一中校长。据张伟的同事回忆,张伟在任期间,对同事非常照顾,无论谁在工作和生活中遇到大事,张伟总会及时出现,并给予帮助。他曾帮助年轻教师解决婚姻大事,想办法把两地分居的教师夫妻调到一起执教,为年轻教师的父母看病垫付医疗费……

看到张伟对同事如此关爱体贴,韩春英也曾指望丈夫能为她涨点工资,改善一下自家的经济条件。但是,韩春英与张伟商量此事时,张伟却决绝地说:“我是校长,别人都在看着我,我不能以权谋私。”10年来,物价

市教育局号召全市教育工作者向张伟学习

□晚报记者 宋风

本报讯 3月17日,郸城县秋渠乡第一初级中学校长张伟,连续工作3天后,累倒在工作岗位上。3月21日,市教育局下发《关于开展向张伟同志学习的决定》,号召全市教育工作者学习张伟先进模范事迹。

3月21日,市教育局召集全市各县、市、区教体局主要负责人,市教育局市直各学校校长、支部书记和局机关工作人员,举行了动员会。

会议开始前,与会人员首先向张伟默哀3分钟。会议中,主持人宣读了市教育局《关

于开展向张伟同志学习的决定》,号召全市教育工作者学习他献身教育、执著无悔的崇高境界,学习他艰苦创业、勇于创新的不懈追求,学习他关爱师生、无私奉献的高尚师德,学习他严于律己、孝亲敬老的优秀品格。

市教育局张学成希望全市教育工作者在认真做好学习活动的同时,注意工作方法,保重自己的身体,以健康的体魄,投入到工作中。要求各学校积极创造条件,关爱教师的身心健康,认真开展校园体育运动一小时活动,让全体教育工作者以昂扬向上的精神状态,做好我市教育工作。

线索提供 丁玺 张亮亮

三,中招考试人均分数连续3年全县初中第一,目前在校学生1100多人。作为农村偏远乡村办学成功的范例,该校已经连续5年受到省、市、县教育行政部门的表彰。而10年前的秋渠一中全是瓦房,只有四五百名学生,全县学校综合量化考核名次倒数第三。张伟担任校长后,与全校教职工一起凝心聚力,创造出了辉煌的业绩。

学校办得欣欣向荣,张伟的办学能力得到了同行的认可。2012年暑假的一天,张伟来到朱全好的办公室说:“朱校长,有一个高中最近和我联系,聘请我担任教务主任,年薪20万元,并安排家属后勤服务岗位。按我的家庭情况我应该去,但我不忍心离开秋渠,我该怎么办?”朱全好说:“按工作、按对家乡教育作贡献,你不能走,但按你的家庭情况和孩子今后的发展,你应该去,你慎重选择吧!”暑假开学后,张伟没有离开学校,他告诉朱全好:“人的幸福不仅仅是通过金钱来衡量和体现的,我留下来办好这所乡村学校,让农村孩子也能享受到优越的教育资源,就是我幸福的选择。”就这样,张伟留在了秋渠一中,并在这里走到人生的尽头。

线索提供 丁玺 张亮亮

凝心聚力共铸辉煌,甘守清贫躬耕讲台

由于常年住在学校,张伟的老宅多年无人打理,3间破旧瓦房与邻居们的楼房相比,显得有点格格不入。看着老宅,韩春英哭着说:“我们在一起半辈子了,家里连个像样的房子都没盖起来。”

与张伟的老宅相比,他任职的秋渠一中却不寒酸:2007年后新修的操场、食堂、教学楼、学生宿舍、教师办公室等设施一应俱全,整个校园都铺设了平整的水泥路面。

郸城县教体局一名工作人员自豪地告诉记者,秋渠乡的孩子在秋渠一中上学,学习环境、教学质量一点儿都不比周口中心城区的“名牌”初中差。秋渠乡中心校校长朱全好向记者证实了上述说法,他告诉记者,秋渠一中在全县学校综合量化考核中名列前



张伟追悼会现场

工行布局快捷支付 推“工银 e 支付”

当第三方支付的快捷支付攻势越来越强,银行也开始布局快捷支付领域。3月19日,工行表示,日前正式推出了快捷支付的电子银行支付产品“工银 e 支付”,工行称是“为方便客户日常的小额支付”。

据工行介绍,“工银 e 支付”客户无需 U 盾、电子密码器等介质,即可在 PC 端或手机

工行表示,“工银 e 支付”的使用范围越

来越广泛。目前,所有与工行直接开通网络支付、或者通过主要第三方平台开通网络支付的商户,都支持个人客户使用“工银 e 支付”完成订单交易。在工行“融 e 购”电商平台中的所有商家购物、在 12306 网站购买火车票等,无论是 PC 端还是手机端均可使用“工银 e 支付”付款。

(振京)

